



# 争创全国文明典范城市



# 义务为烈士守墓60余年 「山东好人」平度市仁兆镇粮埠村村民 代希光



代希光和儿子在烈士墓前献花。  
市文明办供图

2022年3月30日，在清明节来临之际，代希光与儿子代吉奎来到村庄西面的无名烈士墓前，清理杂草，为烈士纪念碑描红，献上鲜花，这是代希光老人连续守护烈士墓的第62个年头。

1944年出生的代希光，从小就听父辈们讲述无名烈士的战斗故事，年幼时的他就已经将革命烈士的英雄事迹深深牢记在心里。那时候，每年清明节，他都会跟着家里大人们或学校老师去给这些烈士们扫墓。代希光所在的村庄地处平度、莱西、即墨三地交界，是胶东地区有名的河里套革命根据地。1941年5月，南海地委党政军机关由祝沟大王头村南迁河里套的马军寨村、粮戈庄村(现为粮埠村)一带，开辟了河里套抗日革命根据地。

如今，在平度市仁兆镇粮埠村村西的一片空地上，静静地矗立着2座坟墓。村里的人都知道，这里埋葬的是两位无名烈士。时间回到1947年内战时期，当时解放军某团在莱西县张官寨村与国民党部队发生激战，该团某连连长和指导员身负重伤，被民兵救回粮戈庄村(现为粮埠村)，但因失血过多不幸牺牲，籍贯、姓名不详，乡亲们含泪把两位烈士安葬在了村庄西侧、大沽河北岸。

当年，代希光的父亲参与了烈士遗体的安葬，烈士安葬没有选择老百姓的庄稼地，而是安葬在大沽河右岸的一块开阔地。父亲告诉代希光：“革命烈士活着打仗是为了老百姓，牺牲了安葬在大沽河旁，我们要好好纪念他们，他们是我们最亲的人。”

自1960年起，每年清明节和春节，代希光都坚持为烈士们扫墓。1965年3月，在革命精神的熏陶和父亲的教诲下，代希光成为了一名光荣的人民解放军。服役期间，每次回家探亲，他第一件事就是到烈士墓看看，清除一下落叶和杂草，给松树浇浇水，擦拭墓碑灰土，缅怀革命烈士。

青山埋忠骨，凛然天地间。为深切缅怀革命先烈，继承和弘扬革命传统，代希光积极向上级部门反映，建议修缮烈士墓，开辟红色教育基地，开展党性教育和革命传统教育。在他的努力下，2019年4月，平度市仁兆镇党委政府对烈士墓进行了修缮，立碑铭记，并建立起河里套抗日战争展室，再现河里套民兵联防开展游击战、地雷战、麻雀战的光辉历史，成为平度市重要的爱国主义教育基地。同时，对通往烈士墓的道路进行了硬化，栽植了风景树，烈士墓周围也被翠绿色松树环抱，环境变得越来越好。

此后，每年前来瞻仰学习的党员、学生、医生、机关干部等群体络绎不绝。这时，代希光便义务做起讲解员，为大家讲述革命故事，特别是针对青少年群体，他用生动形象的语言，教育青少年要继承和弘扬革命先烈的优良传统，把对先烈的敬仰与追思转化为工作学习的动力，不负韶华，砥砺前行。“这么多年管护这片墓地，我就是想让后代不要忘了这些烈士，看到这么些人前来缅怀，这证明我的守护是值得的。”代希光欣慰地说。

自2021年初起，代希光每次去扫墓都带上儿子代吉奎，“我年纪大了，让儿子一块来扫墓，希望能够把这份初心传承下去。”在代希光的影响下，守墓人这个身份，不仅已经成为他们家庭的传承，越来越多的村里人也纷纷加入到了护墓行动中来。



近日，山东省文明办发布了124期“山东好人”名单，青岛两人榜上有名。他们中，有义务守墓60余载接力传扬革命精神的代希光，有勇担社会责任的卖菜“爱心大姐”柴庸琴。他们用使命传承和奉献担当散发光芒，彰显青岛精神文明建设的夺目光彩。



柴庸琴查看蔬菜生长情况。  
资料照片

2000年，柴庸琴开启了自己的创业之路。从事过工艺品加工，做过海尔家电专卖、承包过工程……尽管创业过程中遇到过各种困难和压力，但她用女性特有的坚韧不屈和勤劳智慧，一步一个脚印前行，不断扩大自己的事业。

一路创业曾经有过太多辛酸与艰难，但是柴庸琴的心里，最放不下的还是在土地上辛勤耕作的乡亲们。2013年4月，柴庸琴在南村镇流转了1140亩土地，建立了有近500户社员参与的“金馥隆果蔬专业合作社生产基地”。合作社从成立伊始，就秉承“专注农业·专注健康”的企业精神，以“保护地生产”为主，采用“互联网+合作社+农户”的产销模式，大力发展西红柿、灵芝山药等绿色无公害蔬菜种植。

“说实话，在我一开始提出这个想法的时候，亲戚朋友都反对，觉得我这种想法不切实际。”但即便周围人对她担着风险种植“不打农药不挣钱”的蔬菜很不理解，但柴庸琴却信心十足。”为了实现这一目标，柴庸琴坚持高端蔬菜定位，制定了远远高于超市等行业标准的蔬菜检验检测标准，对本社成员的生产种植环节进行全面质量把关，在社员蔬菜质量达标的情况下，合作社就以高于市场价10%的价格优先收购，解决了农民卖菜难的问题。为了避免土壤造成的产品污染，柴庸琴采用新技术加大了土壤修复的力度，严格按照无公害食品的种植方式种植，并对病虫害防治采用农业物理和生物手段，全面提升了农产品的品质。

生意越做越大，但面对供不应求的状况，柴庸琴并没有放松对产品品质的要求。采访中，柴庸琴回忆，几年前有一所学校前来采购部分蔬菜，指明豆芽价格不能高于1.2元，但是自己家的豆芽成本在1.4元，她宁可亏本也绝不低价购入便宜豆芽来充数。“我们做生意不能只以挣钱为目的，宁可不赚或少亏，也不能掺假，只要把牌子做硬了，一样会在其他蔬菜上赚回来。”自基地成立以来，在柴庸琴这里，保本或低于成本价卖出蔬菜不是新鲜事。她以“诚信树品牌”的执念，得到了社会的广泛认可和欢迎。

在柴庸琴心里，土地是她的命根子。针对土壤问题，她主动外出拜师，引进资金投入较大的土壤修复技术，做“智慧农业”文章。土壤修复工作耗资大、耗时长、处理过程复杂，很容易产生二次污染。为此，柴庸琴常年聘请5位土壤修复、环境污染治理的国内外专家和多名专业农业技术员。专家定期通过互联网等多种方式培训社员土壤修复技术以及土壤肥料的使用等相关知识。技术员不定期深入农田，实地进行配方施肥、病虫害防治、无公害蔬菜的质量标准及生产技术规程等方面的技术指导。农业新技术的持续推广和土壤的修复改良，使“金馥隆果蔬专业合作社生产基地”的产品品质得到了质的提升和保障。

每天，柴庸琴都会来到平度市南村镇庙东村的蔬菜大棚里，仔细查看着每种蔬菜的长势和病虫害情况，遇到“疑难杂症”，她就会随手用手机拍下，发给农业大学的专家“会诊”，找出最优的解决办法。“习惯了，每天不来趟大棚走走，都感觉心里少了点什么，虽然现在每个大棚都有专人管理，但是蔬菜的长势我时刻牵挂，看着蔬菜一点点健康成长，走上人们的餐桌，我心里踏实。”

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 刘文超

# 「山东好人」、青岛金馥隆果蔬专业合作社总经理 柴庸琴 用良心种菜 用诚信树牌

作为一名创业者，青岛金馥隆果蔬专业合作社总经理柴庸琴始终秉持“用良心种菜，用诚信树牌”的理念，坚持高端蔬菜定位，牢牢绷住蔬菜生产安全弦，不断提升农产品品质，把“金馥隆”品牌做大做强；作为社会一分子，多年来，她积极践行社会责任，热衷社会公益，助农助学、修路抗疫、助力社会信用体系建设，是父老乡亲们口中“卖菜的爱心大姐”。近日，山东省文明办发布了124期“山东好人”名单，柴庸琴获评诚实守信“山东好人”。